

澳洲各類華人移民福音事工芻議

黃建輝

《環球華人宣教學期刊》第 40 期，2015 年 4 月

澳洲的國土幅員遼闊，面積幾與中國或美國相約，但人口只有二千三百多萬。

根據 2012 年 6 月公布的澳大利亞最新人口統計，中國已經超過英國，成為澳大利亞最大的新移民來源國。自從 19 世紀中葉隨著淘金潮來到澳洲大陸，華人在實現人個夢想的同時，也為澳大利亞社會的繁榮發展貢獻著力量。

澳洲開發不久，在維多利亞省發現了金礦，於是開始了淘金熱，許多廣東、福建的華人漂洋過海來到澳洲，1861 年來澳華人達 3.8 萬，佔當時澳洲總人口的 3.3%，直至 1901 開始了白澳政策，華人人口逐漸萎縮，到了 1947 年只剩下一萬了。然而 1957 年因可倫坡計劃，大批英聯邦的留學生來澳就學，其中有不少的華裔學生，他們學成後多有留下就業定居，直到 1972 取消了「白澳政策」他們取得永居身份，開始為父母或親屬以家庭團聚為理由申請移民。加上香港 97 回歸中國，引發移民潮，移民開始增多，華人教會便趁機積起各式各樣的新移民福音事工，因篇幅有限，只能略述一二：

移民福音事工的分類

文字事工: 中信雜誌(在美國編輯,在澳洲發行),生活雜誌(以悉尼為基地,同路人周報(以墨爾本為基地),號角月報(以悉尼為基地。以上各雜誌內容都以關注新移民問題為主。

關懷事工: 東南亞難民在 70 年代後期至八十年代初,很多(以洋人為主)教會以愛心接待及協助安頓;悉尼晨光關懷輔導,以輔導關懷,開設講座幫助華人家庭投入社區。

學生事工:六十年代起海外基督徒團契 OCF 為海外留學生而設的福音工作,影響很多華人學生歸主。及後來成立華人教會以華語崇拜。

城市宣教:植堂計劃,由以宣道會為例,在 80 年代末期至 90 年代初在各省墾殖多間華人教會,見證神福音大能,墨爾本宣道堂,雪梨的 CCC 華人基督教會、播道會都在同期也快速植堂,回應移民潮,唯當時以發展粵語教會為

鄉鎮宣教:鑑於二十一世紀以來,澳洲的鄉鎮新移民急遽增加,且以普通話新移民為主,澳洲中信於是發展推動鄉鎮佈道,差遣短宣隊,先以關懷進行友誼佈道,再組織查經栽培,與當地洋人教會合作建立華人團契以及以華話崇拜。

耆老事工:二十多年前,新加坡的蔡興士會督將樂齡團契引入澳洲,墨爾本的張吉成牧師將之擴展成長青大學,也是非常成功的另類新移民福音事工。

特殊群體:餐飲業是過去一直以來最多華人選擇移民的途徑,神在二十多年前興起了餐館福音團契為這群特殊群體傳福音。因為中國的開放政策,很多適婚婦女透過網絡的介紹成為過埠新娘,她們都要面對異族通婚各種語言文化適應問題,有部分華人教會與洋人教會同心去解決幫助她們融入澳洲社會。為採摘水果和屠宰場勞工的揹包客的福音事工,特別以工作假期 Working Holiday 的揹包客、屠宰場勞工、燒焊工人 457(短期)勞工簽證,都是非常特殊群體,要以加倍愛心、耐性和毅力才能贏得他信任和信服福音。